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Valamikor a rómaiak lakhattak úgy a természetbe simulva ezekben a dunántúli
Bakony-alji erdőkben, s valószínűleg magában a régi faluban is, ahogyan amel:
lette épült ipartelep lakónegyede húzódik meg a Baqlyas megritkult tölgyei között.
Közvetlen szomszédságában az Erőmű és az Alumínium-kohó hatalmas kéményei
ontják füstjüket, de nem a lakóneqyedre, mert a Bakonyból lezúduló szél éppen ellen-
kező irányba, a Sárrét lapályai felé kergeti a növényzetet pusztító gomolyagokat Az
erdőből, csak annyit irtottak ki, amennyit megkívánt egy-eqy lakóház, játszótér, homo-
kozó, vízmedence. Az új Inotán. ha az ember kilép a házból, máris az erdőben lépked
tovább, sőt el sem kell hagynia szobáját. csak ablakát kell kitárnia. s az erdő üdít5
illata árad a házra boruló lombokból. Az ember itt annyira megbecsüli a természetet,
hogy még a járdán is meghagyta a fákat, magát szorítva arra, hogy szépen kikerülve
őket, tisztességgel adózzék a fejedelmi tölqyeknek. Ez a természet iránti figyelem
érdekesen üt vissza a társadalom javára: mindenkíből nagyobb megbecsülést vált ki
az emberi alkotások iránt. Nemcsak a sétány, a licet padiaira űoyelnek jobban, ha-
nem a fák alatti és üzemek előtti szobrokra, az étterem falainak és oszlopainak terra-
kotta és mozaik szemcséire, domborműveire, táblácskáira. azután a képekre, a kar-
vastaqságú fi.lodendron levelekre - eqyszóval mindarra. amivel művészeti és dekorá-
ciós téren érintkezésbe kerül az ember.

Herczea Klára és Erdev Dezső szobra két külön vilác. de a mindkettőjűket éltető
kőzös vilácori belül. Amaz háromtanú családot ábrázol, anya és apa között a gyermek,
mint az öröm és az aqqodalom jelképe.

Odább Erdey Dezső (1902-1957) korsókat cipelő lánya csupa erő, minden izom-
szálát iuénybeveszi a két súlyos edénv, s ahccy az ecész Iéoő t=s+ meofeszűl. abban
'ol fiatalsao szépséce mellett meqnvilvánul valami meqveszteoető konoksác. a kicsi-
nyes világot meavető dac is. Az' akt, ha művészi szinten mu+atkozik. meoszokás kpr-
dése méc a kevésbé értő körnvezetnél is. Adomborulatok 'ha;lásait játékos overmek-
kezek méc betanasztják időnként, dp csak addio. amic a meg szokás révén már csak
az alak rnozdulata és szépséce foglalkoztatja az embert.

A lakótelephez két kultúrház is tarto-zik. Az eovik az Alumínium-Kohó qvár-
telepéri 0Dült "azoknak az időknek" a stílusában, amikor az énitészetben euy sajáto-
san értelmezett stilushagyomány a kelleténél jobban kényszerült érvénvesülni. - A
másik pár évvel később épült, már olyan időben, amikor semmitmondó sima fajakkal
s a belső tér modernebb kialakításával js lebetett kísérletezni. Iov készűlt SZl1bé
István építész tervei szerint az Erőmű kultúháza. kívül ugyan a gyáron, dc még min-
dig sajnálatos módon annak közvetlen szomszédsáqában s a ma emberének fogalma
szerint nacvon is messze a lakóneqyedtől, Ez utóbbi úqy éli világát a természet védő-
szárnyai alatt. azzal szinte eccvéválva. mint az erdei ibolya a lombek és bokr?k
alján. Ellentétben vele a kultúrház külsőlec a cvárral olvad eovbe. színben. felfoqas-
b~n egyaránt, semmiesetre sem önmaaa előnyére. annál inkább iellernzően az eqész
üzemi látvánvra. Tulajdonképpen nem is ér véget ott, ahol a kerítés elválasztja a qyár-
igazgatóság épületétől. Szervesen hozzátartozik Illés Gyula munkást, Megyeri Barn~
művelődést ábrázoló szobra. előbbi férfi, utóbbi női alak. Möcöttűk Kerényi [eno
háromalakos és háromszintes szoborcsoport ja csatlakozik az előbbiekhez. Valójában
azonban a Művelődési Háznak a belső kiképzése és képzőművészeti elrendezése az,
ami hangulatilag a tájjal s benne a lakónegyeddel egybekapcsolja. Nagy kár, ,ho!!y
rossz helyre épült, s kűlső sima formája nem revelál többet egyfajta építési mod11m.
amelyet ma már korszerű művészetnek alig nevezhetűnk. ,

Pedig a kűlső falak díszítésén jónevű művészek dolgoztak. Somogyi József es
Pátzay Pál - a műút felőli oldalon - a szén felhasználásának útját véste falba, a
kitermeléstől az energia alkalmazásáig. Mindezt azonban szemrnel alig kivehe~
módon. annyira, hogy majdnem feleslegesnek is minősíthető, hisz még a nézé st eroJ-
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Megyeri Barna szobra

tető szemnek is alig mond valamit. - A homlokzati allegórikus rajzok ~; ,:,a!amivel
többet nyújtanak. talán itt a rézsük is erőteljesebbek. bár itt sem kieléqitően. ':z
épületben folyó sokágú művelődési munkát és szórakozást kifejező vé,sete,k ~ z:~,et,
~é.nyképezést, táncot, a szobrászatot, az olvasást, a színjátszást, a, raJ~olast ab~azC:IJa~,
net művész keze nyomán (Bartha Lajos, Buza Barna, Csontos Lászlá, Garam! .Las.zlo,
Kiss Sándor, Kiss Kovács Gyula és Maresán Lászlo). - Ambrózy Sand~~ gyu~ol.cs~
s~edő asszonya ugyancsak alig észrevehető módon ékesíti az étt:rem beJarB;ta ,~olot?
reszt. Az kétségtelen, hogyavakolatlan vörőstéqlaépület egysé~et. e~e~ a re::-s~s :-aJ-
zolatok nem bontják meg, azonban ennyire lemondani az egye~ ervenyes~l:s:ol s
ennyire egybeolvadni az épülettel, már majdnem egyenlő az önmeqsernmísüléssel.

Miként a lakásából kilépő embert azonnal a természet öleli magához, ugyanúgy



magát a természetet találja az ember bent a Művelődési Házban is. Nemcsak a nö.
vényóriásokra gondolunk, hanem a falak díszítményeire is. Az éttermi előcsarnok két
oldalán Rozsda Endre mozaikképe köszönt a falról. Fák alól és fák ágairól baglyok
néznek ránk, éjfekete .Játó" szemeikkel. Velük szemben János vitéz vívja harcát a
hétfejű sárkánnyal. Kissé meglepő ebben a környezetben a mese, de meg lehet
szokni, mert bent a teremben tovább folytatódik a stilizált népmesei hangulat. Az osz-
lopokat eser Jolán apró terrakotta lapocskái díszítik, a környék erdei és falusi életé_
ből vett állati és növényi motívumokkal. A szernköztí falon pedig Kovács Margit
oáratlan szépségű, hatalmas méretű domborműve vonja maqára a figyelmet, hogy
közelebb érve egy "hol volt, hol nem volt" világba varázsoljon bennünket.

A kép baloldali felső mezejében botjára támaszkodó juhász nézi a táncolókaj,
előtte nyája szétterülve legelész. Enyelgő szerelmespár látszik a jobboldali mezőben,
fent afféle erdei vadászház, lent qyerekek és édesanyák igyekeznek a mulatságba.
Az átmeneteket tölovleveles és makkos motívumból font kötegek biztosítják.

Mese és valóság, történelem és költészet, hagyomány és modernség megveszte-
cető ötvözete ez a mű. a körnvezetből éppúcv merít, mint ahocv bele is áavazódik.
Krúdv Gvula környékben lejátszódó írásainak hangulata ébred bennem. íme, így
lehet valószerű az, ami meseszerű, mert hiszen e kettős vonást a dombormű egyetlen
rész]etétől sem lehet elvitatni. Kovács Margit mesélőképesséae és kedve kifogyhatat-
lanul árad a figurák. fák, bárányok. tölqyimitációk vonalaiban. Noha ilyen juhász
sohasem élt ezen a tájon, mégis a megtestesült bakonyi juhász az a botjára támasz-
kodó leqénv. aki elmerengve figyeli a táncosokat, maga is közibűk kívánkozva.
A jobboldali felső mezőben múltszázadi kalappal a fejében enyeleg egy férfi a ked-
vesével. A környék paraszti világa elevenedik meg a képben: ugyanígy megy az ud-
varlás a bakonyi parasztok közt ma is. De nem ízig-vérig mai jelenet-e, ahogya lég-
gömbök szárait szoronqató gyermek anyját húzza a táncolók felé, holott ilyen régi
módi viseletben ma már talán sehol sem járnak az asszonyok. Múlt és jelen együtt,
mese és valósáa kőzős világa adhatja csak az élet, a történelem folytonosságát, s bár-
mennyire szalad is előre a technika, az ember benső élete csak lépésben követi. Pár
karnyújtásra az erőmű termeli az energiát, itt bent az ebédlőben vérbeli művész fogja
egybe a környék tőrténelmét, a Bakony-erdőt és népét, régi és átváltó életét.

A naqy csarnokban Fónyi Géza és Hincz Gyula mozaikja úgyszintén az élet szép-
ségét, a fiatalság hitét ábrázolja. Hincz alakjai kissé merevek, talán azért, mert itt
a szereplők még csak éppen hogy felálltak a tánchoz. - Fónyién mozgalmasabbak,
Iíraiabbak. ahogy táncolnak. pihennek. gyümölcsöt szednek. A szereplők fölött mind-
két művész alkotásári a béke galambjai őrködnek. Eqyébként az épület valamennyi
mozaikjára jellemző, hoqy kissé szűrkén hat, pedig alaposabb szemlélés közben ki-
derűl, hogy színekben s fokozataikban nincs hiány.

A közeli szomszédban, a Csaba-fő forrás környékén Széchenyi István inspirá-
lására született meg az első hazai ártézi kút. Ennek emléket Boda Gábor 170 pálya-
terv kőzül első díjat nyert díszkútja a Művelődési Ház belső udvarán ha akarná sem
hirdethetné. Környéke még rendezetlen, lényegében hozzáférhetetlen, s folyamatos
működése nincs biztosítva. Pedig bizonyára arra szánták, hogy körülűljék a vendégek
s csendes csobogásánál 'élvezhessék a meghitt hangulatot.

Utoljára hagytuk Bernáth Aurél szekkóját a könyvtárteremben. A falkép a szak-
mabeliek közt is sok vitára ad alkalmat, közönségsikert sohasem tudott kivívni magá-
nak. A kép a gondtalan és kulturált szórakozás kissé beállított apoteózisa, hangula-
tosan illeszkedik a fentiekben bemutatott Inotához, a művelődési házhoz és annak
könyvtárához.

Mindent összegezve: ez az inotai új telep talán a legkisebb valamennyi új váro-
sunk hasonlóan önmagában álló lakótelepe között, de a természettel való összefonódá-
sát és képzőművészeti alkotásokkal való ellátottságát tekintve a modern várostelepítés
sikerűlt példája.
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